
AM1 wykład 9

• Całkowanie wyrażeń z funkcjami trygonometrycznymi



Całkowanie wyrażeń typu 𝑹 𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄, 𝒙 - dokończenie. 

Inne sposoby:
a) korzystamy ze wzorów
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Przykład.
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(i dalej odpowiednie podstawienia)

b) Inne podstawienia: 

Przykład.
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Całkowanie wyrażeń typu 𝑹 𝐬𝐢𝐧 𝒙, 𝐜𝐨𝐬 𝒙

a) 
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c) Podstawienie uniwersalne
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lub dla wyrażeń 𝑅(sin2 𝑥, cos2 𝑥, sin 𝑥 ⋅ cos 𝑥)
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Twierdzenie (o całkowaniu przez podstawienie 𝑡 = ℎ(𝑥) dla całki oznaczonej)
Jeżeli
a) ℎ ma pochodną ciągłą na przedziale domkniętym T o końcach 𝑎 i 𝑏
b) 𝑔 jest ciągła na zbiorze ℎ(𝑇)
c) ℎ 𝑎 = 𝛼, ℎ 𝑏 = 𝛽, to 
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Twierdzenie (o całkowaniu przez podstawienie 𝑥 = 𝜙(𝑡) dla całki oznaczonej)
Jeżeli 
a) 𝜙 ma pochodną ciągłą na przedziale domkniętym T o końcach 𝛼 i 𝛽
b) 𝑓 jest ciągła na zbiorze 𝜙(𝑇)
c) 𝜙 𝛼 = 𝑎, 𝜙 𝛽 = 𝑏, to 
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Twierdzenie (o całkowaniu przez części dla całki oznaczonej).
Jeżeli funkcje 𝑢 i 𝑣 mają ciągłe pochodne 𝑢′ i 𝑣′ na przedziale [𝑎, 𝑏], to 
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